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ZEETAI ELLES"
Helyi és vidéki érdekli társadalmi és közgazdasági hetilap.
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Szerkesztő és kiadóhivatal : Eötvös-utea, Szerezla (Belevligi) liáztUian. hova a lapot érdekli, közlemények, hirdetések, az éli fizetési [i.-uzek és Itiideimi, djteW iutéz.'inl. k

Előfizetési árak:
Egész évre 4 írt, félévre 8 fit, negyedévre 1 forint. — Egyes számok 
a szerkesztő lakásán és a kiadótulajdonos Fleseh József ur vaskvreskedésé- 

bcii, valamint Zettin József ur kereskedésében ÍO krért kaphatók.

Megjelenik 
minden vasárnap.

Hirdetések
Hirdetési ilíj egy négy szeg-centi méternyi térért 4 kr. — Bélyegdij minden 

egyes beigtatás után ;>0 kr. — Nyilttér petitkoronként 10 kr.

A választás küszöbén.
Hat éve múlt, annak, hogy városunk 

jobbjai határozottan megindították az élet- 
halál-harcot annak hóhérai, gonosz szellemei 
ellen. Kockáztatva s háttérbe szorítva egyéni 
és családi érdekeiket; tűrve, szenvedve a 
leggyalázatosabb rágalmakat, üldözést, anyagi 
megkárosításokat, börtönt, kenyérvesztést, stb., 
folytatták az egyenetlen küzdelmet rettent- 
hetlenül, tántorithatlan kitartással egész az 
utolsó döntésig.

Városunk polgárságának egész tömege 
fölismerve a nehéz küzdelem nemes célját, 
lelkesedve csoportosult a fölemelt zászló alá, 
mely azontúl győzelmesen kezdett lobogni. 
Egyik döntő csapást a másik után mérte a 
megrökönyödött, de a törvényen kívül helye­
zettek kétségbeesésével védekező ellenségre. 
Sokszor azt gondoltuk már, nem fog föl­
kelhetni többé, de ismét és újra összeszedte 
magát, mert egy szintoly kétségbeesett gár­
dával — mely annál veszedelmesebb volt, 
mert a képviselőség többsége képezte — ' 
rendelkezett, mely vele együtt nagyon jól 
érezte, hogy az a végső harc, melyben ha 
egyszer elbuknak, nem lesz többé számukra 
föltámadás.

Végre megtörtént a döntő csata, s a 
város gonosz jellemei csúfosan elbuktak, s 
az igaz-tigy harcosainak zászlója glóriától 
körülfolyva lobogott városunk fölött, viadallal 
iidvözöltetve a jobb sors után óhajtozó összes 
lakosságtól.

Azt hittük, hogy most már a béke 
angyala telepszik meg közöttünk, s nyugodt 
lélekkel rendezhetjük városunk csúful össze­
kuszált ügyeit, s hogy most már erős aka­
rattal, kitartó buzgalommal lassanként el­
törölhetjük az eddigi veszett gazdálkodásnak 
átkos nyomait.

Fájdalom, úgy látszik, csalódtunk, leg­
alább a szomorú jelek erre mutatnak. 
Vészes, egy az eddiginél alig kevésbbé vészes 
felleg tornyosul városunk fölött; a magyarok­
nak legveszedelmesebb ellensége: az egyenet­
lenség ördöge fenyeget bennünket, hogy kon­
kolyt hintve közénk, azokat, kik eddig oly 
lelkesült kitartással küzdöttek a független­
ség, a szabadság zászlója alatt, most egymás 
ellen uszítsa, hogy maga-magát eméssze föl, 
s a babér-koszorút letépje annak homlokáról, 
ki azt oly nehéz küzdelmek árán kiérde­
melte, odadobván neki cserében a hálátlanság 
tövis-koszorúját, nem csekély örömére a 
sunyin meghunyászkodott, levert ellenség­
nek ...

Igen tiszt, polgártársak! A márc. 1 ;>-iki 
ünnepély alkalmával azon szomorú tapasz­
talatra jutottunk, hogy azon egyének, kiknek 
a nehéz napok alatt tanúsított maguk vise­
leté, miszerint ha nem is lavíroztak kétfelé, 
de annyira lanyhán viselték magukat, hogy 
önként érlelődött meg bennünk a meggyőző­
dés, miszerint vagy nem akarják komolyan 
vivni a harcot, vagy nem bíztak ügyünk 
győzedelmében, tehát minden eshetőséggel 
szemben biztosítani akarták drága énjük

érdekeit, most, midőn az ellen leverve, le­
alázva lábaink alatt hever, előállanak, s 
mellüket verve hirdetik, hogy nekik köszön­
hetünk mindent, náluk nélkül nem következ­
hetett be a nov. 22-iki fényes győzedelem. 
s náluk nélkül még most is Mikosevics 
dominálná a helyzetet, s nem átallották 
távollétét fölhasználva alacsony rágalmakkal 
illetni azt, ki mellett ők Zenta város e kor­
szakot alkotó küzdelmében annyira távol 
maradtak, mint a harmadrendű bolygók a 
legnagyobb álló csillag, a nap mellett.

Jól tudják, tiszt, polgártársak, kiről van 
a szó, hisz a porban játszó gyermek is tudja 
Zentán, tudja a vidéken és az egész megyé­
ben, hogy Kozics István ur az, a ki a 
„Zentai Ellenőr“ segítségével megteremtette 
a függetlenségi pártot, buzdító szavaival az 
elcsiiggidteket föllelkesítette, s Zenta város 
polgárságából egy mindent elsöprő, győzelem­
ről-győzelem! e lépő hadsereget alakított, a 
ki föláldozta családi és egyéni érdekeit 

I csakhogy városunkat gonosz szellemeitől meg­
szabadíthassa, s a ki végre kész volt inkább 
legmegbízhatóbb, legkedvesebb barátját, Reit 
mann Ferencet egy euyén kedvéért (hogy 
nem-e méltatlanért, kitűnik nemsokára) * hát­
térbe szorítani, nehogy a döntő ütközet teljes 
győzelmének sikerét kockára tegye, mely a 
mellett, hogy eddigi győzelmeink eredményeit 
rombadüntötte, végzetessé válhatott volna 
városunkra, visszadobván azt gonosz szelle­
meinek hóhér-karjai közé. Szóval, Kozics 
István ur volt lelke a hat éves, az egész 
megye által megbámult mozgalomnak, mig 
azok, kik most mellüket verik, egy-egy ki­
vívott győzelem után eljöttek, hogy a rá­
következett áldomásban nagyokat igyanak.

De ne higyje senki, hogy azért fogtuk 
a tollat kezünkbe, hogy Kozics István urnák 
tetteit dicsőítsük. Nem, a valódi nemes tettek 
nem szorultak dicséretre, ha csak azt nem 
hoznók föl, hogy a zentai függetlenségi párt 
szervezése és az ellenség leveretésében szer­
zett érdemeit még ama levert ellenség is 
elismeri, de tettük ezt azért, hogy függet­
lenség-páni polgártársainkat figyelmeztessük 
a fejünk fölött tornyosuló veszélyre.

’ Városunknak a legközelebbi nehány év 
alatt lezajlott küzdelmes eseményei hajszálig 
hasonlítanak hazánk 48— 49-iki eseményei­
hez, azon különbséggel, hogy 48 — 49-nek 
— hazánk roppant szerencsétlenségére 
külön Kossuthja és külön Görgeije volt, kik 
mig együttesen működtek, diadalról-diadalra 
vezették a magyar fegyvereket, mihelyt 
azonban Görgőiben föltárna di az iiigység 
ördöge, s Kossuthtdl külön válva, maga esze 
szerint kezdett működni, a magyar tégy vei ek 
dicsőségének csillaga lehanyatlott, s vége a 
világosi gyászos katasztrófa lett, s hívei, 
kiket sima beszédeivel Kossuthtól eltántorí­
tott, a Golgothán értek szomorú véget, vagy 
hontalan bujdosókká lettek.

Zenta és a zentai függetlenségi párt 
azonban ugyanazon egy személyben, Kozics

* Már előzőleg méltatlannak bizonyult. Az indoko­
kat ne (irtassuk. bzerk.

urban bírja Kossut ltját és Görgeijét, és nem 
lehet nagyobb ellensége senki a zentai lüg 
getlenségi pártnak s városunk érdekeinek, s 
nem veszélyeztetheti jobban semmiféle nyílt 
ellenség eddig kivívott győzelmeink eredmé­
nyeit, mint ki Kozics ur mellé egy külön 
Görgeit akar állítani, vagy azt tenni taná­
csolja. Ilyenek pedig, fájdalom, köztünk már 
is találkoznak, sőt olyanok is, kik (íürgéik 
akarnak lenni.

Vigyázzunk tehát, tiszt, polgártársak, 
nehogy a diadalmas hadjárat után az egyenet­
lenség magunkat verjen le, az ellenség gúny- 
jára és véghetet]en örömére.

A legfőbb döntő csata, t. i. a 2 ik képv.- 
választás még különben is hátra van, ennek 
mikénti eldőlésétől függ a zentai független­
ségi párt és városunk jövő sorsa. Ne enged­
jük magunkat befolyásolni, gondolkoz­
zék mindenki a maga eszével. 
Hallgassuk meg a szót, de azért — félre­
téve sógorságot, komaságot — válasszunk 
13-próbás függetlenségieket, köri tag legyen 
az, vagy nem. Tömörüljünk jobban, mint 
valaha, városunk Kossuthja: Kozics és 
Petőfije: Reitmann* urak mellé, mert csak 
igy biztosíthatjuk magunknak az újabb gyti­
zedeimet, s érhetjük el kitűzött célunkat. 
városunk összekuszált erkölcsi és anyagi 
ügyeinek rendezését. Mindenekf ülütt pedig 
határozottan utasítsuk vissza a G ürgéié k 
csábitó rábeszéléseit, nehogy Világoshoz ve­
zessenek bennünket, honnét azok talán ép 
bőrrel menekednének meg, de a független­
ségi párt megsemmisülne, városunk pedig 
haladna tovább az enyészet leié. — V a n u 1- 
j u n k a történelemből.

A város gazdálkodása.
Sokat Írták már e lapokban a város kas/, 

szájára célozgatva: ö rés már a láda fia; azt is 
hangoztatták már unostól untig, hogy olyan nagy 
deficit lappang, hogy mindenki el fog szörnyii- 
ködni, ha nyilvánosságra keiül; az a csapás is 
érte a várost, a melytől eddig meg volt kiméivé, 
adósságba (220 ezer Irt) keveredett : sok a javi 
tani való, de nincsen ra pénz; hogy legyen, köz­
költséggel fenyegetőznek. Az okozat részletesen 
föl volt már elégszer sorolva, mig az ok miudany- 
nyiszor csak általánosságban volt említve, csak 
annyi volt mondva, hogy rósz a gazdálkodás. Én 
ezúttal saját tapasztalatomból a r sz gazdálkodás 
egyik irányáról kívánok megemlékezni, és fölké­
rem t polgártársaimat : szíveskedjenek saját la 
pasztalataikkal előhozakodni, hogy megismerhessük 
a baj okát, és ezt megismerve, orvoslására meg­
tegyük a szükséges intézkedéseket.

Előre bocsájtom, hogy én Papp Antal gaz­
dasági tanácsnok ur gazdálkodási rendszerét ki­
váltom a t. közönseggel megismertetni, már any - 
nyiia t. i., a mennyire gyönge tehetségemtől 
telik.

Bátkát a zentai gazdák közül csak kevesen 
ismerik. Pedig szép darab töld. Zenta város tulaj­
dona, de. művelésben nem részesül. Megbolrány- 
kozik az ember, midőn latja, hogy egy ilyen szép 
darab föld egy népes város közelében vadon el­
hagyatva hever, nem tudják hasznát venni. Be 
van nőve füzfabokrokkal es nyárfákkal. Két év 
előtt eladtak róla 40 ezet kéve fűz vesszőt. Ekkor 
a javát, szépít mind kivágták, a görcsösöket meg­

üti villáim, ezúttal All Mimiéit liasmililits sántít.
Szerk.



hagy iák. meg minden kivágott Iának egy láhnyi 
hosszú tiivit. Kzek .-tini hajtást hoznak, melyeket 
nyáron a -zarvasmarha. télen a birka lelegel. A 
Tisza szeli-n a régi fűzfák korhadtak. Két ev előtt 
a t. sz -ntiklósi oldalon tüzet fogtak és leégett 
10 50 hold; a fűzfák nem hajtottak ki többé.

A kiszáradt tik nem kellettek a városnak, 
a városba vándoroltak ugyan, de nem hivatalosan. 
A varos tart ugyan 20 írt havi tizetés mellett 
rsoszt. de meg nem akadályozhatja a talojiást. mert 
ha erélyesen találna föllépni, akkor o nem lakhat­
nék ott. Papi» ttr Halkat erdőnek nevezi es az 
erdőtörvény jj ait erőlködik ráollozni, nem tud­
ván. hogy arra nem illik az erdő név. Mert a ki 
erdőt akar csinálni Hát kából, előbb ki kell vá­
gatnia a tabokrokat.

Egyszer már fölemlítettem ebben a lapban, 
hogy Gombos Gábor egy Ízben az egész Hatkát 
200 írtért biita haszonbérben. Akkor azzal men­
tegette magát, hogy vsak 200 holdat vett ki és 
ezrrt ttilos-túl eleg a 200 fi t. hogy ne kevesetjiik 
érte a 20»! Irtot. Ez azonban meg a csőszbért sem 
futotta ki.

Hátka olyan nagy. mint Budzsák ; az a Tisza 
ellen jobban van védve, mint ez. Es ebből a város 
tavaly szénáét'1 mintegy 9000 Irtot vett be. Hat 
mit vesz be Hat kából? Mikor Gombos után en 
lettem a bérlő, a szerződés szerint birkái is le­
geltethettem benne, mig a fűz sarja között való 
legeltetés eltiltatott. A szerződés azonban máskép 
lett előttem felolvasva. Mert a tanácsnok ur Gom­
bossal úgy terveztek, hogy belebuktatnak a bér­
letbe. De csütörtököt mondott számításuk. Ugyanis 
a szegedi erdőfelügyelőségtol kertek beeslot. Ki 
is jött egy mérnök, a tanácsnok ur kézzel-lábbal 
erőlködött a mérnököt meggyőzni, ki azonban nem 
konstatált kárt. A tanácsnok ur kikancsikoltatott 
egy darabot és szigorúan meghagyta nekem, hogy 
csakis azon a területen legeltessek. De én a tila­
lomra rá sem hederitettem. A tanácsnok ur Gom­
bossal egész hideg őszig vártak a kir. erdő- 
fölügyelót, hogy majd eljön helyszíni tárgyalásra. 
Ha ismerték volna az erdő-törvény 63. §-át. nem 
várakoznak, mert azon szakasz értelmében a 
vizsgálat 3 héten túl nem huzódhatik. A kikül­
dött mérnök alaptalannak nyilvánítván a panaszt, 
maradt távol a kir. erdofölügyelő. A tanácsnok 
ur és Gombos 1000 fit birsággal akartak meg­
sanyargatni.

1888. évre szerződésileg mérnökileg kihasi 
tott 200 hold adatott ki, a szerződésben szigorúan 
hangsulyoztatott, hogy a bérlő kihágást követ el. 
ha ezen a területen túl terjeszkedik, és kikötte­
tett, hogy panasz esetében a zentai járásbíróság 
Ítélkezik. Tudván azt. hogy az ilyen kikötés meg 
nem tartható, nem árvereztem, csak azt kérdeztem 
a tanácsnok úrtól: Mi történik a többivel? Mire 
o kereken oda nyilatkozott: Az nem a te gondod. 
Nem árverezett senki. Az egyik Wuits fiú vette ki 
annyiért, a mennyit Ígért. Fúrta az oldalomat, 
vájjon mérnökileg ki lett-e hasítva a 200 hold ? A 
viz. elborította egész Hátkát. Úgy értesültem, hogy 
a tanácsnok ur vette ki halászatra és kiadta fe­
leseknek. Hogy a b rösszeg befolyt-e a házi-pénz- 
tarba, nem tudom, de arról meggyőződtem, hogy 
a viz leapadása után nem hasították ki a 200 
ho'dat. hanem az egész Hát kát legelőnek használ­
tak. 100 darabnál több marha járta. Pedig a 200 
holdon fölüli részért megadtak volna 2—300 
irtot, téli legeltetésre pedig kivettek volna 50 
írtért. A tanácsnok ur azonban elmulasztotta a 
varos érdekét megóvni és a 200 hold bérlője adta 
ki az egesz Halkat alhaszonbérletbe.

Szeptember havában fölkértem három em­
bert. hogy járják be egesz Hátkát, kik meggyé 
zodtek, hogy nem csupán a 200 hold hasznaita­
tott legelőnek. Mire en szerkesztettem egy kér­
vényt, t lláttam 50 kros bélyeggel, aláírattam 
Nagy István Kagyogó, Döme Ferenc és Nemcsók 
Illés polgártársaimmal es benyújtottam, melynek 
a képviselő-testülethez való terjesztését kérelmez­
tük e.- azt kívántuk, hogy a bat kai bérlet fölül* 
vizsgáltassek. Arról meggyőződtünk, hogy a kér­
vény be lett az iktatóba adva, de nem terjeszte­
tett a kepviseló-testület elé. Nagy István utána 
uezett a dolognak és azt találta, hogy a kérvény 
a tanácsnok urnái hevert. Ezután fölkértem Kö­
zi cs urat. hogy intézzen a tanácshoz a közgyűlé­
sen interpellációt, vájjon mért nem lett a kérvény 
a tárgysorozatba föl véve ? Kozics ur ezt meg­
ígérte, de értesülésem szerint nem teljesítette. 
Panaszt emeltem a polgármester urnái ki oda 
nyilatkozott, hogy ismeri az ügyet, minthogy 
azonban a tanácsnok ur nem volt megkentheto, 
panaszomat nem vette föl.

Azóta már volt közgyűlés, de a szóban forgó 
kérvényt nem vették töl a tárgysorozatba sem 
pedig benyújtónak vissza nem adatott. Nem gon­
dol vele senki. Mintha én a magamét keresnem.* 
Pedig rátérne a zentai népre a legelő, ha a ta­
nácsmik ur megajándékozná a közönséget olyan 
nagy darab réttel, minő Hatka.

Kkkor i< kellető', mert igy ki Aliin az igazság.
Szi-rk.

'félidőben kelleti** irtani a haszontalan fa­
bokrokat nemcsak Hátkában, hanem a Kis-Bud- 
zsákban is.

Nem értem, hogy lehetett Branovácski tanító 
u nak a Kis-Budzsákbau örökföldet foglalni, mi 
féle címen tette és ki adta neki ? Erre is föl 
hívom a t. képviselő urak figyelmét.

Van azonban a tanácsnok urnák még más 
hűne is. Ugyanis a tornyosi völgyben fekvő városi 
töld egyszer 100 fi tért, másszor 270, harmadszor 
meg 420 írtért kel el.

Hát soha sincs ennek becsára? Csak próbál­
nák meg egyszer a füvet külön kiadni, de akkor, 
mikor a vevő látná, mit vesz ki. kiparcellázva, 
a nádat szintén külön apróbb részletekben, a bér­
letet meghirdetni Csantavéren. Ilyen eljárással 
jóval magasabb haszonbért kapna a város a tor 
nyosi földje után. Un ünnepélyes fogadást teszek 
nyilvánosan, hogy ha a varos az általam jelzett 
eljárás mellett nyolcszáz írtnál kevesebbet találna 
bevenni, a kiilönbözetet megtérítem.

Ajánlom ezeket a soraimat a t. képviselő 
urak szives figyelmébe, melyekből láthatják, miért 
üres a láda fia, miért fenyeget a közköltség. A 
városnak más gazdálkodási rendszert kell követni. 
De hogy követhessen, mindenek előtt és fölött 
más gazdasági tanácsnokra van szüksége.

Ezzel megmondtam az orvosságot. Ha nem 
alkalmazzák, számoljanak az utókor marasztaló 
Ítéletével. En megtettem kötelességemet.

Hever S á n d o r.

I.
Boldogult Miklósvávynak a zentai kántor- 

ságról történt lemondása óta körülbelül négy év 
járt le s azóta Zentának nincs kántora. A ki 
azóta és jelenleg is a kántori teendőket végzi, 
vagyis az ideiglenes kántor-helyettes, egy hely­
beli szállási tanító Talán nem szükséges magya­
rázni. hogy az ideiglenes, a függő állapot nem 
rendes állapot és hogy a helyettesítéssel csakis 
szükség esetén lehet megelégedni. De talán a 
szükség az oka annak, hogy négy ev óta nincs 
kantora Zentának ? Ugyan miféle szükség lehet 
az? Kántornak való embert lehet kapni az or­
szágban ezrivel ; azután meg a mint kikerül az 
ideiglenes kantor fizetése a város pénztárából, 
kik riilne úgy a rendes kántoré is. Az egyház- 
tanács két. Ízben is tárgyalás alá vette ezen 
ügyet és még sincs semmi eredmény.

Hogy 1887. évi október hóig nem történt 
meg a kántor-választás, annak van elfogadható 
oka. Nem találtatott némelyek által korrekt el­
járásnak, hogy akár az elaggott volt plébános 
utolsó napjaiban, akár az adminisztrátorság tar­
tama alatt választassek kántor a leendő plébános 
számára. A legtöbb ember úgy gondolkozott, hogy 
legjobb lesz az ttj plébános alatt választani uj 
kántort, hogy mennél kevesebb lehessen ellene a 
kifogás. Es ez elfogadható ok.

De van-e elfogadható ok arra nézve, hogy 
a kántorállomás 1887. év október óta nincs be­
töltve ? Erre elfogadható ok nincs. E húzás- 
halasztásból csak az ügy iránt tanúsított közö­
nyösség látszik annak a részéről, a kinek a kántor- 
állomás betöltését kötelessége volna sürgetni. Az 
illető eddig azon kopasz, mentséggel hozakodott 
elő, hogy a kántor számára a városi pénztárból 
járó (UiO írt tizetés oly kevés, hogy arra zeneileg 
képzett kántor nem fog pályázni. Ezt határo­
zottan s**nki nem állíthatja igazsággal, mert kon- 
kuvzus még nem volt hirdetve ; továbbá akárhány 
6—8 száz frtos hivatalra, melynek mellékjövedelme 
nincs, pályáznak tanult, képzett emberek, tehát 
a zentai kántorságra is pályáznának, melynek a 
600 trt fixámon kívül van legalább meg kétszer 
(100 írt mellékjövedelme, vagyis együtt véve: 
1800—2000 írt. De meg azon valóságos tény, 
hogy a (100 fitos kántorállomásra pályázott a 
bő d. Miklósváry, a ki képzett ember és jeles 
zenész volt. világosan megcáfolja azon kockázta­
tott állítást, hogy a 600 frt fixfizetésre nem 
fogna pályázni zeneileg képzett kántor.

Ha azonban állna az. hogy a 600 frt fix 
fizetés kevés a leendő zentai kántornak, tessek 
emeltetni annak, a kihez kötelességszerül eg tar­
tozik ezen ügy, vagy a kinek érdekében áll a 
fizetés emelésének sürgetése.

Nézetünk szerint a 000 frt fizetés, azután 
meg a 20,000 kát hol ikus után eső stóla jövede 
lemből és ezen jómódú népnél a szokásos búcsúz 
tatókból nyert legalább 1200 frt évi jövedelem 
oly szép összeg, hogy annak elnyeréséért pályázni 
fognak öt vénén is s köztük nem egy karnagy, 
mert ma hála Istennek annyira jutottunk, hogy 
nem vagyunk kénytelenek alkalmas egyének hiá­
nyában beérni a roszszal, vagy pedig a jót méreg 
drágán fizetni Van most ember, még pedig kép­
zett és alkalmas ember elég, fokép kétezer fit 
jövedelmű állomásra.

Tessék csak a konkurztist kihirdetni, ha a 
pályázni akarók megtudják, hogy Xénián zene­

tanár hiányában a zenetanitásérf is remélhetnek 
szép összeget, özönleni fognak a pályázók. Példa 
lehet a felsőhegyi templomtervekre hirdetett 
pályázat eredménye.

Nagyon itt volna már az ideje, hogy a 
k mtorválasztás ügye ne huzassék-halasztassék 
minden elfogadható ok nélkül csupán közönyös 
séglnd, mert ez a közönség szempontjából való­
ságos mulasztás És mi sürgetni fogjuk a halaszt­
hat latmá vált ügy keresztülvitelét a rendelkező 
síinkre álló minden módon és eszközzel.

Különfélék.

— A „Zentai Ellené r“ szerkesztő- és 
kiadóhivatala Eötvös-utca Szerezla- (Belevágj-) 
féle házban balról a folyosón első ajtó létezik. 
Közlemények a legközelebbi számba legkésőbben 
pvntvk <1. e. 11 óraiig; fogadtatnak el, melyek t. 
Flesch József ur vaskereskedésében is átadhatók. 
A szerkesztő hivatalos órái d e. 10—12 dg, d. tv 
3—fi-ig. Ezen idő alatt szívesen fogad mindenkit.

— Szabó László, Zent a város orsz. 
képviselője f. hó 20-án Bpestre utazott. Azzal a 
reménynyel vagyunk ezen útja felől, hogy Zenta 
város közönségét kedves meglepetésben fogja 
részesíteni.

— Matkovics J t z s e f tűzoltó főpa­
rancsnok minden dicséreten fölülálló intézményt 
létesített A tűzoltó-egyesület 90 emberét baleset 
ellen 5 évre biztosította. Ha valamelyik tűzoltót, 
200 napig tartó sérülés éri. naponként kap 1 irtot, 
halálos sérülés esetében pedig családja 1000 Htot. 
Az évi biztosítási összeg 160 frt, melyet egyelőre 
az egyesület pénztárából füdöznek. Szeretjük hinni, 
hogy a képviselő-testület ezt az összeget a város 
pénztárából fogja utalványoztatok annyival is 
inkább, a mennyiben a tűzoltók a nagy közönség 
érdekében tett szolgálataik alkalmával szenvedik 
a sérülést.

— Már csakugyan roszak az em­
berek. még pedig hogy mennyire roszak, leg­
jobban igazolja a következő eset : Egy pap any- 
uyira vetemedett, hogy egyik paptársát fölebb- 
valója előtt denunciálta. Nem ismerünk a szótár­
ban szót, melylyel eléggé találóan és keményen 
jellemezhetnek az eljárást. Ezúttal csak annyit, 
jegyzünk meg, hogy a gyalázatos tett szigorú 
megtorlásáról gondoskodni fogunk, mert az tűr­
hetetlen állapot, hogy egy pap, kinek első sorban 
kel! jó példával elől menni, csupa személyes bosz- 
szuból a legocsmányabb bűnt követi el ; a szó­
székről a felebaráti szeretetet prédikálja és a leg­
sandább gyűlölettel viselkedik paptársa ellen. Az 
olyan pap méltatlan állására, kinek szavait tettei 
cáfolják meg.

— Bugárszky járásbirósági tiszt­
viselőt 17 évi szolgálat után évi 270 írttal nyug­
díjazták. Az illető 55 éves és 5 gyermeknek 
atyja. A nyugdíjazás tudtán kívül történt és foly­
tonos betegeskedésével indokoltatott. Itt fundor- 
kodást szimatolnak. Mi utódjának kinevezése utánra 
halászijuk megjegyzésünket, de már ezúttal is 
embertelennek minősítjük az eljárást.

— F. hó 27-én m e gyei k ö z g y ü 1 é s 
lesz. Zenta tárgyai : a III. gyógyszertár létesí­
tése, a sárgaparti utrészletnek rendezése, 1873., 
1886., 1887. szímadásai és 1889. évi költség- 
vetése.

— Jedlicska István tűzoltói alparancs- 
nok állasáról leköszönvén, az egyesület február 
17 én tartott rendes évi közgyűlésében 15 évi 
önföláldozó működéséért neki jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott és öt tiszteletbeli a'parancsnokká 
választotta.

— Ft. Pupák János ur az ó-kanizsai 
márc. 15-iki ünnepélyen fölolvasást tartott márc. 
15-ike jelentőségéről; a „Bácska“ szerint „sike 
rillten világította meg a 49 előtti és az azutáni 
politikai és társadalmi állapotokat, megismertette 
a márc. 12. pontot s a népet egyetértésre és 
hazaszeretetre buzdította Fölolvasása óriási tet­
szésben részesült.“

— A t ü z o 11 ó-e g y 1 e t által f. hó 5-én 
rendezett álarcos bálra fölülfizettek : a vasúti vál­
lalat 10 frt, Mucsy Menyhért 3 frt 80 krt, Mat 
kovics József 3 frt, Búza János, Klenóczky es 
Biró cég, Nikolics Milos, Schambach Emil 2—2 
frt. Deutsch Lajos, dr. Glücksthai, Guhovczky, 
üzv. Graf Gusztávné, Horovitz Adolf. Lukacsevics 
István, Tichy Rezső 1—1 frtot, BergeI Antal 90 
ki t, Erdélyi Lukács, Franki Henrik. Hever Péter, 
Nagy János vendéglős, Temesvár)’ Sándor, Zettin 
József 80—80 krt, Hergel Lajos 60 krt, usz 
Szabó Sándor f»0 krt, Bubola Ignác Breszlauer 
Mór, Branováesky Cseilomil, Barkóczi Izsó, Deák 
Ignác id., dr. Flesch Fovray Ferenc, Goldstein 
Dávid ifj., Goldstein Ferenc, Hirscheuhauser Jó­
zsef, Holtzer Katalin, Kőim László, Münz Lipót, 
ROvtenbücher Miklós, Stark Sándor, Schwarz, Or­
mos Kálmán. Weber Kár., /inner, N. N. 40 40
krt, Balogh Imre, Hitvány György, Fendrik Ká 
roly. Horovitz Bertalan, Kertész N., Széchenyi 
István 20 20 krt, Tamísy György lo krt Mely
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fölülfizet lsekért küszünetiinket nyilvánítjuk. A 
rendezőség.

— A felsőhegyi lejáró költségéi még 
sem terhelik a várost. A minisztérium elrendelte, 
hogy a vasúti társulat készítse el.

V a n d a 1 i z m u s a nép kertbe n. Tö­
mérdek tat kivagdalnak, köztük olyanokat is, 
melyek még zöldelnének. Ugyanazt a hi át köve 
tik el. melyet az utcabeli fák kivágásánál elkö 
vettek. Alig lesz árnyék a népkertben. Helyeseb­
ben cselekednének, ha csak az egészen elkorhadt 
Iákat vágnák ki és a többit csak akkor, ha a 
most ültetendök már lombosak lesznek

— Utólagosan értesültünk, hogy 
bizonyos úriemberek a márc. 15-iki ünnepélyről 
eltávoztak e lapok szerkesztőjének fölolvasása miatt 
és hogy a paradicsomi kígyóra emlékeztető Csor­
nák oda nyilatkozott, miszerint e lapok szerkesz­
tője föl olvasásával elrontotta a mulatságot. 
Ezekre nekünk csak kettő a megjegyzésünk, a) 
Szomorít ál'apotok, hogy az igazságszolgáltatás 
olyan gyenge képzettségit és erkü'csü emberekre 
van bízva, a kik egy fölolvasást meg sem tud­
nak Ítélni és igy tévesen politikainak minősítik 
és hogy az igazságot meghallgatni sem képesek,
b) Zenta elmaradottságát a legelszomoritóbban 
jellemzi, hogy még egy Csornák Antal is egy 
tölolvasás fölött ítéletet mer mondani.

— Bek ii 1 d e t e 11. Tekintetes szerkesztő 
ur! A „Zentai Ellenőr“ f. hó 10-én megjelent 
száma, mely — nem tudom, kinek a szívességé­
ből — most jutott hozzám, egy roszakarattal pá­
rosult s tévedésen alapuló Iliit közöl a tűzoltó- 
egyesület f. é. márc. hó 5-én tartott álaicos bálját 
illetőleg. Jelzett cikk engem kárhoztat, hogy a 
Programm nem tartatott be, holott— a roszakai atu 
állítás szerint — én a tok parancsnokság által 
fölajánlott összeget fölvettem. Az egész bálrende­
zésből ennyi a való: én a tok. tüzoltó-paranesnok- 
sággal egyetemben közös kiadás és közös jövede­
lemre rendeztem a mulatságot; ruhatáramat, 
bővebben, mint a múlt, évben, rendelkezésre bo 
csatoltam. Való, hogy a programul nem lett tel­
jesen betartva, s midőn megbízottamat, Asztalos 
Sándort kérdeztem, miért nem kezdi meg a pro 
grammot, azt adta értésemre, hogy ő meg akarta 
kezdetni, s ezt megelőzőleg huszártoborzót is akart 
bemutatni, azonban oly sokan voltak a teremben, 
hogy bár a tűzoltó urak neki segédkeztek volna 
helyet csinálni, de a többség táncolni akart, s őt 
megakadályozta végzendőiben. A mi azon téves 
állítást, illeti, hogy én a tek. parancsnokságtól, a 
fizetést fölvettem, a valótlanság netovábbja. Én 
a tek. parancsnokságtól fizetést sem nem kaptam, 
sem nem igényeltem, hanem igenis, a tiszta jöve­
delem felére van jogos igényem, mit ugyan még 
e percig meg nem kaptam, valamint a bevétel és 
kiadásokról! kimutatást sem. Ennyit az igazság 
érdekében. — A mi a jövőt illeti. Zenta nagyon 
tisztelt publikuma ismeri szokott eljárásomat, 
s nyugodt vagyok, hogy a mint eddig többször, 
a jövőben is erdeim m szerint fog támogatni — 
Kérem a tekintetes szerkesztő urat, szíveskedjek 
becses lapjában fönti soraimat közölni. Ó Becse, 
1889. március hó 17-én. kiváló tisztelettel Pesti 
Iliász Lajos s. k., színigazgató.

— A polgármester ur szives fi 
gyeimébe. F. hó 20 án d. u. 1 órakor Bergel 
fakereskedö előtt az utcát huzamos időre egy 
fenyő-szállal elzárták ; a kiknek sietős volt az 
ütjük, a járdára hajtattak. Mikor hajtják már 
egyszer végre azt az évekkel ezelőtt hozott ha 
tározatot, mely szerint a fakereskedések a két 
főutcából kasszáltatnak. Zenta szeret magának 
azzal tetszelegni, hogy város és sok tekintetben 
roszabb az utolsó falunál.

— A nép kér ti kioszkot a Magyar 
király szálloda bérlője vette ki. Több vendéglős 
azt a panaszt emelte, mintha kéz alatt adták 
volna ki. Ha igaz, határozottan roszaljuk. Nyil­
vános ajánlat alapján kellett, volna történni egy­
részt, az üzletemberekre, másrészt a város kas/.- 
szájára való tekintetből.

— A kereskedő-ifjak igen zokon ve­
szik a nőegylet részéről, hogy f. hó 18 iki tánc­
vigalmukon egyetlenegy tagja által sem képvisel­
tette magát. Biz az aprehenzio jogos, mert hát a 
nőegyesület a kereskedő-fiatalság nélkül nem is 
lendezhet táncvigalmat. Mi azt tanácsoljuk, hogy 
alkalmilag adják vissza a tromfot.

— A város fő jegy z ö j e az akcidenciát 
a szolgabiróságnak juttatja. Ez aligha helyes 
önzetlenség. Nagyon ráférne a városi Írnokokra 
is a mellékjövedelem.

— A ka rósz állítást kéz alatt Bergel 
fakeieskedőnek juttatják, pedig a nyilvános ár­
lejtés volna helyén.

— A rendőr kap i t ány ság s z i vés 
figyel m e b e. A legélénkebb forgalmú helyeken 
a koldusok lekunkorodva kéregéinek Ezt jó volna 
megakadályozni, nehogy a közönség kellemetlen 
jelenetek által gyötört essék.

— A napokban dobszóval hivatott, föl a 
közönség, hogy a kutyákat pórázon tartsák, mert

több veszett kutyára akadtak, melyek néhány 
gyermeket niegmartak.

H a j ó k ii z leké d é s. Zentárói Zi- 
monyig: vasárnap, kedd, csütörtök seggeli a/,8 
órakor, Zentáról Titelig vasarnap, héttő, kedd 
szerda, csütörtök, péntek reggeli 2 ,s órakor, 
Zenta ól Szegeiig vasárnap, hétfő, kedd, szerda, 
csütörtök, [lenti k reggeli * ,v órakor indulnak a 
hajók.

P e g e Kis Kárul y hazajött és átvette 
az első zenekar vezetését. Okosan cselekedte, 
mert a közönségnek szüksége vau ebben a 2f>

I £-os korban jó zenere.
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fürdő árát 50 krajcárról leszállították 40 krra, a 
zuhanyét fölemeltek 25 kiről 30 ra, a gőzfürdőé 
megmaradt 60 kr. A nők keddi napon használ­
hatják a gőzfürdőt. Mi alkalmasabbnak tartanok 
a csütörtöki napot, propter certain quoniam.

— Az idei fegyver gyakorlatok- 
ban való részvételre kötelezve vannak az 1884., 
1882. és 1880. évi sorozási évfolyamokba tartózó 
tartalékos tisztek és legénység. A tartalékos tis/ 
tek fegyvergyakorlata 28 s a legénysége általa 
ban 13 napig fog tartani.

— Régi ötvenesek. A közös pénzügy­
minisztérium figyelmeztet mindenkit, hogy az 
„1866. augusztus 15.“ kelettel ellátott ötven 
forintos bankjegyek csak 1889 május 31-íg vált­
hatók be, ha eziránt a közös pénzügy miniszteri Ulti­
hoz bélyeggel ellátott folyamodást nyújtanak be 
az érdekeltek. Május 31-ike után az 1866-iki 
ötveneseket többé be nem váltják.

Rótli Ignác hirdetésére fölhívjuk a t. 
közönség figyelmét.

CSARNOK.

(Az vlösdiek.)
Irta: D O N — G Ó.

I Folyt.)
Víziókkal telt álma az öreg apának pedig 

meghozta kulcsát a talánynak, módját a mege] 
hetesnek, meg az eszközöket, melyek aranybányát 
nyitnak a gonoszsággal párosult ravaszságnak s 
elpusztítják az ártatlan hiszékenyek testet-lelkét 
banyájuk bűzös légkörében, ügyesen vájt aknáik 
rohasztó bánya légében.

Hideg veríték oldá föl elemeire az arcán 
használt festéket, miközben mindezeket álmodá.

Nem vagyok s nem voltam akkortájban sem 
azon szerencsében, hogy az öreg drága körében, 
a keserű nyávogás és edes horkolás e honában 
tölthettem volna éjjelt s nappalt; álomfejtu sem 
vagyok : s igy könnyen érthető, hogy mindarra, 
mit, az emlékezetes éjjelen álmodott, a tapaszta­
lás tanított meg s közölte velem titkait latomá- 
nyának.

„Megragadni, mi fogható, s el nem ereszteni, 
mi megragadható“, volt álma daemonának tanácsa.

Reggelre ébredve, könnyen észrevehető volt 
[ amúgy is köszvényes tagjain az elmúlt ej nyo- 
I masztó hatása. De ily csekélységekkel nem tö­
rődve. mihamarabb álomképeinek elbeszélésére s 
az ezek folytán követendő eljárás megállapítására 
terelte beszéde fonalát, beosztotta a szerepeket.

„Megragadni, a mi fogható“, e része fölada­
tunknak teám vonatkozik, kit éltem sajkájának 
ide-oda vetése megtanított a hízelgésre, meg az 
imádkozásra és átkozódásra, álnokságra, hazug­
ságra; meg a mosolyra, melynek nyila öl s alkal­
mazására szemem könnyeinek, melynél kétségbe 
esettebb könnyeket Nílus krokodiljai sem hullat­
hatnak. Tudom : mi a szerénység és tolakodás, 
szolidság és frivolság, becsület és jellemtelenség, 
s ne segítsen munkámban sötét, szellemünk ördögi 
daemona, ha mindezek tudatában s birtokában 
siilyedö lelkiismeretem búcsú-intő szavát bár 
mennyire is figyelembe veendem.

„El nem ereszteni, mi megragadható“, ez 
a te föladatod. Műved sikerültén kétkedni nincs 
okom, hisz testemből való test. véremből való 
ver vagy s igy fünntelib elismert tulajdonságaim 
hű mása benned is található, kidiózó kigyó-sze- 
meidröl észre is vehető. Atkozod, kit legjobban 
szeretsz, s imádkozol azért, kinek vérét, örömmel 
vennéd, s miért?... Egy kis haszonért.“

„Keressük tehát azokat, kiknek reánk szűk-1 
ségtik van s kik nekünk nélkülözhetleiiek.“

Sorba vevek névsorát azoknak, kikre nekik 
szükségük volt s az általuk ezek közül kijelöltek 
tolakodásig menő bizalmasság és jóindulat szín­
lelése által behálózva, polyp-karjaik közül ki nem 
szabadit hátának.

Nincs a világon az az életszükséglet, lét­
fönntartáshoz megkívántaié, avagy kényelmi cikk, 
melynek igény bevételét „s/.ives viszonszolgálatig“ 
(?!) maguk részére kikérni elmulasztották volna, 
s melynek elfogadásától megszokott szerénységük 
visszatartotta volna.

Avagy gondolod nyájas olvasó, hogy ütött- 
kopott tagjaik kényelemre nem is szurultauak ? 
Dehogy nem . kocsirozik, szatikazik mindkettő 
többet, mint bármelyikünk, nteg pedig olyan tor 
mán, mint a vándor-legény, kit szánalomból 
útközben kocsira v» sznek s céljánál a vitel-di11 
egy „köszönöm“ mel fizeti meg. Kétkedve rázod 
fejed, nyájas olvasó. Ám tegyünk próbát, vegy 
ma csak egy lovat is, meg egy kocsit, s holnap 
bizton udvariasságodra appellál kérése a kis­
asszonynak s fogatod rendelkezésükre áll, nem 
tagadhatván meg kívánságát az eperajkaknak.

Politikai pártestélyek, diplomáciai uzsonnák 
s békéltető ebédek napirenden vannak s moso­
lyogva szemléli ezeken a sok édességet a kis 
leány, a kedves növendék, mig ugyanakkor borús 
homlokkal tekint tárcája eltűnt tartalmának hült 
helyere az apa.

De mindezek dacára is becsülni tanultam e 
két alakot mert magyar érzelmükről kézzelfog­
ható bizonyitek győzött meg. Szeretik a disznó­
tort — másnál; a jó magyaros vacsorát — a 
tanítványnál es a politizálást tea mellett a - 
szomszédnál. — Oh, mi szép a testi és szellemi 
táplálék ilyetén együtt élvezése a fönt kitüntetett 
beosztással !

Ez a napirend, csekély változással. Ezen 
változtatni nem is akarnak, csakis a tanrenden, 
melynek helytelenségéről ők is meggyőződtek, 
mi is meggyőződhetünk, men im, iit következik:

(Folyt, kiiv.)

Irodalom.
ItmlapvHli Hírlap. (Szerkesztők és lap- 

I ulajdonosok : (lsük it s s t József és R á kosi 
Jenő). A „Budapesti Hírlap- a lefolyt hetek 
politikai viharaiban küzdelmeiben jobban bebiz- - 
nyitotta, mint valaha, hogy merészen lobogtatott 
zászlaján ez az egyetlen jelszó áll ; ni a g y a r- 
s á g. Lángoló szózatai, melyeket, napról-napra 
kibocsátott, élénk visszhangot, keltettek az ország­
ban, s fokozták a „Budapesti Hírlap- népszerűsé­
gét; elterjedtséget [ledig eddig páratlan fokra 
emelték. A „Budapesti Hírlap“ már is olvasói 
közt találja az ország legkiválóbb intelligen­
ciáját, mely megértette, hogy e lapban a magyar 
nemzeti politika nyer legpregnánsabb kifejezést,. 
A „Budapesti Hírlap“ sikerének egyéb tényezői 
a regiek maradnak: a kitünően szervezett szer­
kesztőség s a közönségnek gyors és hű kiszolgá­
lása, tekintet nélkül a költségekre. Minden fon­
tosabb bel- vagy külföldi esemény felöl rendes 
levelezőn kívül saját külön tudósi tó érte 
sit közvetlenül ; a távirati szolgálat immár oly 
tőkéiét- sen van berendezve, hogy elmondhatjuk : 
nem történik a világon semmi jelentékeny dolog 
a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap“ arról rögtön 
ne adjon hű es kimerítő tudósítást. A „B u d a 
p e s t i H i r 1 a p“ politikai cikkeit, K a a s 
Ivor báró, Rákosi Jenő Gr r ü u v a 1 d Béla, 
Balogh Pál Írják mis kiváló hazai publicisták­
kal, Ilivel) a lap független, magyar, pártérdekeket 
nem, csak nemzeti erdekeket ismerő szelleméhez. 
Politikai hírei széleskörű összeköttetések 
alapján a legmegbízhatóbb forrásokból szármáz 
nak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói 
jegyzetek alapján szerkeszti s az ülés külső­
ségeit vidám csevegésekben tár 
gy alj a. Magyarország politikai és közolete felől 
távirati értesülésekkel latnak el rendes levelezők, 
minőkkel minden városban, sót nagyobb községben 
is bit a lap. Európa összes metropolisaiban Lon­
dontól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, 
a kik úgy az ott, történő eseményeket, mint az 
elektromos dróton oda futó híreket rögtön meg­
táviratozzák. A külföldi rendes tudósítókon kiviil 
minden fontosabb esemény felől a szerkesztőség 
külön kiküldetésit tagjai adnak gyors és bő érte­
sítést. A „Budapesti Hírlap“ e célokra havonkini 
oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt, 10 
évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése 
volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjob­
ban, 1 e g g y o r s a b b a n értesülő orgánuma a 
sajtónak. A „Budapesti Hírlap“ tárca 
rovata a lapnak egyik erössege s mindig gon­
dot fordít ra, hogy megmaradjon előkelő színvo­
nalán. A közgazdasági rovatban a ma 
gyár gazda, birtokos, iparos kereskedő megtalálja 
mindazt, a mi tájékozására sziks-ges. A re- 
g é n y c s a r n o k b a ii csak kiváló Írók legújabb 
műveit közöljük. Az előfizetés föltételei : Egész 
évre 14 írt, felévre 7 fit, negyedévre 3 frt 50 
kr. egy hóra 1 frt, 20 kr. Az előfizetések vidék­
ről le--célszerűbben post autal vány nyal eszközöl he- 
tok, következő cim alatt: A ,, B u d a p e s t i Hi r 
1 a [)“ kiadóhivatalának, ] V. kerület, 
kalaputca 16. s z á m.

K i t, ii ii tele t, t k ii z h a s z n u föl y ó- 
irat. Az Aradon megjelenő „Házi Közlöny“, 
mely a háztartás, házi gazdálkodás s általában 
a családi tűzhely bármely irányában szükséges



ismeretek s tapasztalatok terjesztésére s anyagi 
előnyök biztosítására szolgál s rövid egy évi 
fönnállása óta a hazai összes lapok által dicsére­
tekkel lett a közönségnek bemutatva s ajánl\a, 
legújabban a vallás- es közokt. minisztériumnak 
17,358. sz. a. kelt magas ajánlata s a pécsi 
kiállításon nyert aranyérem által lett kitüntetve. 
Mi. kik e lapot s ennek tanulságos és közhasznú 
irányát szintén ismerjük, örvendünk a méltán 
megérdemelt kitüntetésnek s kívánjuk, hogy e 
kitűnő lap a közönség részéről is, mely számos 
hasznos tudnivalót s anyagi előnyt meríthet 
belőle, meleg pártfogásban részesüljön. Ugyanazért 
újból melegen ajánljuk olvasóinknak azzal, hogy 
a ki e lap iránt érdeklődik s meg akar hasznos 
voltáról győződni, kérjen mutatványszámot, mely- 
lyel a kiadóság szívesen szolgál.

Vegyes.
_ Az egészséges vér, hogy mily

hatással van az emberi testre, azzal a nagy 
közönség még igen keveset törődik. Nem tudják, 
hogy igen sok bajnak a rósz, a nem kellőleg kép 
ződött vér a szülő oka. Azoknak, a kik \ él szegény - 
ség, vértolulás, sápkór, bőrkiütések, aranyeres 
bajok miatt panaszkodnak, arról kellene gondos­
kodniuk, hogy rendes emésztés s táplálkozás által 
vérüket erösbitsék. Ily esetekben köztudomás sze­
rint, Brandt R i c h. gyógyszerész svájci lab­
dacsai, melyek a gyógyszertárakban dobozonként 
711 kr kaphatók, nagybecsű szolgálatot tesznek 
s különösen a nők is kellemes hatásuk miatt 
minden egyéb szernél többre becsülik. De mindig 
különösen a keresztnévre ügyelve kell kérni a 
B r an d t R ich á r d gyógyszerész-féle svájci 
labdacsokat, mert a csalódásig híven utánzóit s 
hasonló névvel ellátott labdacsokat is árulnak. 
Szót osan ahhoz tartsuk magunkat, hogy védő 
jegyül minden valódi doboz címlapján egy fehér 
kereszt vörös mezőben s ez elnevezés: Brandt

Rich, gyógyszerész svájci labdacsai, található. 
Minden másfajta dobozt vissza kell utasítani.

— Aki tudja, mi a j ó ágya fáradt test­
nek, szerez magának egy példányt a cs. kir. osztrák­
magyar szab. fttriigoM matracokból. Pótolja 
a szalmazsákot és ágybetétet, tiszta, tartós és 
olcsó, ára csak « frt. Megrendelhető Jaubert 
Adolfnál, Bpesten Teréz körút 56. sz. a. Meg­
rendeléseknél az ágy belső szélessége és hossza 
jelzendó. Több példány vételénél megfelelő 
árengedmény.

— Cognac. Gróf Keglevich István Promon- 
tor.a brüsszeli világkiállításon disz oklevéllel — a 
legmagasabb kitüntetésssel — díjazva. Ezen Cog­
nac orvosi tekintélyek által legjobban ajánltatik 
emésztési nehézségeknél, gyomor , tüdő- és mell- 
betegségeknél, testelgyöngülésnél, stb. Eredeti 
palacktöltésben mindenütt kapható. Központi iroda : 
Budapest, Rudolf-rakpart 7. szám.

Garantirozatlan hírek.
(Személyi ügyek) Dr. Savanyu gymnáziumi igazgató 

lemondott a borivásról.

Igaz Tóni kir. közjegyző ur a nyár folyamán a vas­
tartalmú Hazudszki-tón fog üdülést keresni.

A helybeli valódi intelligencia (már t. i. azok, kik 
tüntetőleg nem elegyedtek a vasúti bál publikuma közé) 
nagy előkészületeket tesz az adorjáni alagút megnyitási 
ünnepélyére. Ez alkalomra (értesülésünk szerint) a Czehe- 
féle ruganyos hintó ismét el fog vonatni a tyúkok köréből 
s előzetes kipucoválás után, élén egy díszes rosmantéval, 
hivatva lesz a bálapát és anyát az ünnepély helyére el­
szállítani.

Március idusát a gazdaköri hazafiak is megünnepel­
ték. Tulipán Gyurka városi főjegyző ur egy saját szerze­
ményű rögtönzött költeményt akart elszavalni, azonban a

harmadik fogásnál belesült. A jeles férfi által kiadott két 
fogás emigyen hangzik:

Félre minden szenvedéllyel,
Föl tintával s penna-éllel!

Pr. Asúfejeö N. ur, ki tudvalevőleg teljesen uralja 
a magyar nyelvet, lágy rimes dalaival együtt, értesülvén a 
főjegyző ur bajáról, a függetlenségi kör lakomájából tele­
fonon küldött rigmussal segitte ki megfeneklett szekerét 
a szószból:

El akará sírni rövid tósztban,
Mint hősködött uegyvennyócban,
De harang kell a falu tornyának, 
írástudás a nótáriusának.
Kezemben egy teljes szekfil,
Tűzd föl Gyurka, ne tü,

vivát!
*

Hazugfy (Szófi) a legnagyobb boldogság elérését 
szemléletiig fogja előadni: bemutatván a szivéhez nőtt 
Faggyast.

*

Népiké az érthetetlen beszéd művészetéből ad mu­
tatványokat.

A kis Tulipán Gyurka arra kéri föl a nr. II. tana­
rakat, hogy az a—b—c könnyebb megértlietését adják neki 
is elő.

*

Pálinkás Győző és komája Vidra (Castor és Pollux) 
gyakorlati előadást fognak tartani a pálinka-ivásbúl.

A zentai vasút megnyitása alkalmával rendezendő 
ünnepélyre bálanyául Faggyas van kiszemelve.

Savanyú, alias Sziics a röhögés erkölcs nemesítő ha­
tásáról tart értekezést.

Tóni bá' saját életéből lép föl lélekemelő esetek elő­
adásával.

Felelős szerkesztő : Reitmaiin Ferenc. 
Kiadótulajdonos: Fleseli József.

Legdivatosabb úri ruhák! jj
BBriinni bevásárlásról visszatérve, van szeren­

csém a n é. közönség figyelmébe ajánlani, hogy 
szabó-üzletemet a legújabb divata

férflrulia-szö vetekkel
úgy a tavnttzi, mint a nyári idénynek megfele 
lűleg teljesen berendeztem.

Ismerve azt. hogy a ti. é. közönség egy része 
mindeddig, nagyobb választék hiányában, arra volt 
utalva, szükségletét vidéken födözni, fötörekvésem 
ezáltal oda irányoztam, ezen mindenesetre kellemet­
len helyzeten segíteni. — Hason célból szabászom 
a legújabb francia- és angol-vágáwltan ki- 
képeztettem, mi. úgy hiszem, kellő biztosítékot nyújt 
a ruhák divatos és Ízléses elkészítéséről.

Midőn megjegyezném, hogy a szakmába vágó 
bárminemű vállalat olcsón, gyorsan és pontosan esz­
közöltetik. vagyok a n. é. közönség becses pártfo­
gását kérve »iiuti*i

i

Kotli Ignác*.
Üzlet-helyiség : Miklósváry-féle házban, a 

régi postával szemben, -fw

820 880. kap. szám.

Hirdetmény.
Az 1888. évi VlI-ik t.-cikkel megalkotott uj állat­

egészségügyi törvény igen szigorú s eddig törvényben elő 
nem irt rendelkezéseket tartalmaz, melyeknek nem isme­
rése következtében egyesek, főleg állattenyésztéssel foglal­
kozó gazdák, mészárosok és hentesek igen súlyos káro 
tudásnak és büntetésnek tehetik ki magukat, minek elke- 
rölbetése céljából — jóllehet a törvény s a végrehajtása 
tárgyában kiadott -tofioo 8°8. füldm.-, ipar- és kereskede­
lemügyi miniszteri rendelet már kellően meghirdettetett 
indíttatva érzem magam, mint az állategészségügyi törv 
végrehajtására I-sö fokban hivatott, a törvény és utasítás 
nak legáltalánosabb érdekű intézkedéseit s rendeletéit úgy 
az ezek áthágása miatt előirt büntetéseket az alábbiakban 
következőleg közhírré tenni. u. m.:

A hivatkozott törvény 8-ik ti-a értelmében marha 
levéllel kell ellátni: minden lovat, szarvasmarhát, juhot 
kecskét és sertést (beleértve a csikókat, borjukat, bárányo 
kát. gödölyéket és malacokat is), tekintet nélkül arra. hogy 
mily korúak (tehát még a szopósakat is) valahányszor a 
tulajdonos a) ily állatra vonatkozó tulajdonjogát másra 
átruházni, b) vagy ily állatot állandó tartózkodási helyé 
rül eladás céljából elhajtani vagy elszállítani kíván

Figyelmeztettetik tehát a közönség, hogy a fent 
elősorolt állatokat eladás céljából még a helybeli piacra 
vagy országos vásárra sem szabad hajtani, annál kevésbé 
más községbe, s az ily járlat nélküli jószág azonnal bi 
tanúságba vétetik, s a mennyiben 8 nap alatt, mely idő 
alatt a jászág az ü költségén tartatik. tulajdonjogát marha­
levéllel nem igazolná, az esetben az az államkincstár javára 
elérvereztetni s azonföltt! még 100 írtig terjedhető bír­
sággal is bűntettein! fog Megjegyeztetik itt, hogy akár 
hány egy faj ti s egyforma jegyű — habár különböző korú 

állatról egy marhajárlat állítható ki, s ily esetben az

eladott állatok a járlat hátlapján számszerűit leiratnak, s 
az eladott állatokról uj járlat állittatik ki. Például válthat 
valaki 50 darab birka- és 50 darab bárányról egy marha­
levelet. ha egv billoggal vagy jegvgyel bírnak — s az eset­
ben, ha azokból például 20 darab el adatott, a marhalevél 
hátlapjára rávezettetik, hogy a túlsó lapon leirt állatokból 
X. N. megvett 20 darabot s ezen 20 darabról a vevő ré­
szére uj járlat állitt tik ki, a régi járlat pedig vissza- 
adatik az' eladónak, a mely járlattal még megmaradt 
állatjait ismét áruba bocsájthatja.

Minden marhajárlat egy évig érvényes, ezentúl csupán 
uj marhalevél kiváltásának alapjául szolgálhat.

Bárminő állat csak oly marhalevéllel bocsájtátik be 
vidéki piacra vagy vásárra, a mely járlat „egészségi bizo­
nyítványával“ van ellátva s a melyben meg van nevezve 
a hely, a hova a jószág hajtatik. eme egészségi bizonyít­
vány 10 napig érvényes; az egészségi bizonyítvány és 
irányítás tehát a vásárra menetel előtt — ha a tulajdo­
nos magát visszautasításnak kitenni nem akarja — a 
rendőrkapitányságnál a jár latra rávezetendő.

Mészárosok, marhakereskedők és marhát hizlalók 
minden oly szarvasmarhát, melyet idegen helyről hoznak 
be, tartoznak a behozataltól számított 12 óra alatt a 
rendőrkapitányságnak bejelenteni s ez alkalommal ott a 
szarvasmarha-;árlatot elismervény ellenében átadni.

Egy marhalevél kiállításának dija — tekintet, nélkül 
a reá jegyzett állatok szamára — a bélyegilletéken fölül 
5 kr, a tulajdonátruházó záradék kiállításának dija 8 kr, 
az egészségi bizonyítvány vagy a külön eszközölt irányí­
tás meglátásának, úgyszintén a leírásnak dija 2 kr. Ezen 
dijaknál többet sehol, még országos vásárban sem kell 
fizetni.

Szarvasmarha csak a vágóhídon vágható le. — 
Szarvasmarha (borjú) föltétlenül ; juhok, kecskék és ser­
tések (beleértve bárányok, gödölyék és malacok is), ha köz- 
fogyasztásra vannak szánva, csak a vágatási biztos jelen­
létében vághatok le, miért is tartozik mindenki, ki közfo 
gyasztásra szánt állatot levágni akar, ezen szándékát a 
jártát átadása mellett a hatósági állatorvosnak, ifj. Szegfű 
Ferenc urnák, vagy ennek netán! akadalyoztatása esetén 
helyettesének, Babócs mre helyettes vágatási biztos urnák 
jó eleve bejelenteni.

A levágandó állat a vágatási biztos által élű állapotá­
ban azonossági s levágás után is — egészségügyi szem 
pontból — megvizsgálandó.

Kivonat a törvénynek a büntetéseket tartalmazó részéből:
149. S- A ki a felügyelete alatt levő állaton a ve 

szettség. vagy más akár az emberekre, akár az állatokra 
nézve veszélyes betegség jelét észleli és azon állatot azon­
nal el nem különíti vagy másként ártalmatlanná nem teszi 
s egyszersmind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak 
jelentést nem tesz. 300 írtig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

151. 3. Egy hónapig terjedhető elzárással és 100 frt 
(ez a legkisebb) pénzbüntetéssel büntetendő : 1. a ki az
élelemre levágandó marhák vagy más állatok megvizsgá­
lására s az ezekkel való bánásmódra vonatkozó egészség 
ü;yi szabályokat megszegi ; — 2. a ki marhát nem t 
vágóhídon vág le; — 3. a ki elhullott vagy levágott, beteg 
marha vagy állat busát, e körülményt tudva, emberi ele­
delre használja vagy e célra másoknak adja.

153. S 200 frtig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő: a) ki ragadós betegségben levő, vagy csak fertő­
zés gyanújában levő állatát nem különíti úgy el a többi 
állatától, a miként ez a hatóság által elrendeltetett; — 
b) a ki beteg állatok busát, tejét és nyersterményét for 
galomba hozza vagy fölhasználja ; • c) a ki állatorvosi 
oklevél nélkül állatokat üzletszerű n gyógykezel.

154. ü. 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő : a) a ki állatokat marhalevél nélkül elad, megvesz 
vagy szállít ; — b) a ki az állatok olyuemtt megbetege 
dósét nem jelenti be, mely betegség az emberekre vagy

az állatokra nem veszélyes (ezt azért kell bejelenteni, 
hogy a hatóság rögtön vizsgálatot tarthasson s az esetleg 
szükséges óvintézkedéseket rögtön megtehesse); — c) a 
pásztor, a ki hatóság engedélye nélkül állatot fogad nyá­
jába; — d) a ki a hatóság által számba nem vett, és meg 

1 nem vizsgált állatot a közös legelőre kihajt.
Miről Zenta város közönsége tudomás és szoros al­

kalmazkodás végett, értesittetik.
Kelt Zentán, 1889. évi március hó 7-én.

Rezany Aurél,
rendőrkapitány.

Mohol község elöljáróságától.599,889. kzsg. sz.

PÁLYÁZAT.
Mohol községe 1858. évi február hó 23-án 

kelt alapítvány-levele értelmében moholi születésű 
ifjú részére katonai tanintézetben egy alapítvány- 
helyet biztosítván, ez az 1889/90. tanévre betöl­
tendő lenne, minek folytán fölhivatnak mindazon 
szülők, kik ezt gyermekük részére elnyerni óhaj­
tanák, alább részletesen fölsorolt okmányokkal 
ellátott kérvényeiket ezen elöljárósághoz legkésőbb 
f. 1889. évi ápril hó 10-ig okvetlenül beadják.

a) A fiú keresztlevele;
b) orvosi vélemény testi alkalmasságáról;
c) az 1888/9. évi iskolai bizonyítvány ;
d) illetőségéről szóló községi bizonyítvány.
Megjegyeztetik, miszerint az ifjúnak legalább

10 és legföllebb 12 évesnek kell lennie, s eset­
leg mint a cs. kir. katonai alsó reáliskola első 
éves növendéke fog beosztatni.

Egyéb fölvilágositást az elöljáróság meg­
adhatja.

Kelt Moholon, 1889. március 12-én.
Mikose vies Antal, Ofner Lipót,

jegyző. bíró.
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aranyat ér! E szavak igazságát különösen 
betegségi esetekben lehet megismerni és ez 
okból jennek Richter kiadó intézetéhez a leg- 
szivólyesebh köszönőí rátok ..A Betegbarát“ 
ezimft, rajzokkal ellátott ki- könyv elküldéséért. 
Mint a szerencsésen meggyógyu tak hozzányom­
tatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt 
tanácsok követése által még oly betegek is 
gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
föladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat 
eredményei vannak letéve megérdemli a leg­
komolyabb figyelembevételt minden beleg részé­
ről, bármi bajban is svenvedjen. Ki 0 becses 
könyvet megszerezni óhajtja az Írja egyszerűen 
egy levelező lapra magyar nyelven ,.Egy beteg­
barátot“ és pontos czimét s ez (mezzo a levelező 
lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. 
m A megküldés ingyen történik. >

Szeged, 1889. Engel Adolf (ezelőtt Burger Gusztáv) könyv- és kouyomdtii műiutézetéből.


